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1. Bevezetés 

A dadogás a logopédiai meghatározása szerint a beszédzavarok csoportjába tartozik, ezen belül 
a beszéd folyamatosságának a zavara. A tünetek sokfélék, és leginkább a beszédhelyzetekben 

jelentkeznek. A tünetek hatással lehetnek az érintett személy társas kapcsolataira, az iskolai 

teljesítményére és előmenetelre, munkavállalására, társadalmi megítélésére. A tanulmány 
középpontjában a dadogással, a dadogó gyermekekkel kapcsolatos iskolai helyzet, szemléletformálás 

áll. Kevés hazai kutatás foglalkozik ezzel a beszédkórképpel, ezért először a téma néhány fontosabb 

kutatási eredményét mutatjuk be. Ezt követően olyan jó gyakorlatokat ismertetünk, melyek jó példaként 

szolgálhatnak a dadogó személyekkel kapcsolatos társadalmi érzékenyítésben. 

 

2. A dadogás hatása 

A dadogás multifaktoriális jelenség, kialakulásában személyes tényezők és környezeti hatások 
egyaránt szerepet játszhatnak. A kórkép nem egységes, tüneteiben és súlyosságában is nagyon 

változatos formában jelentkezik.  

A dadogó gyermek esetében elsődlegesen a beszédfolyamat érintett, ennek minden fázisában 

tapasztalhatók különbségek az átlagos beszélőtől (a légzés, a hangadás, a beszédtempó, az artikuláció 
és a mimika működésében is). A dadogó ember gondolkodása ugyanakkor nem különbözik a társakétól, 

ám a beszédfolyamatban igyekeznek elkerülni a megakadásokat, ami abban mutatkozik meg, hogy 

szinonimákat, körülírást alkalmaznak, szavakat, frázisokat ismételnek, töltelékszavakat használnak. 
Ezek segítik a beszéd folyamatosságának a fenntartását. A beszédtevékenységet különböző mozgások 

kísérhetik, amelyek a karon, lábon, arcon is megjelenhetnek. Gyakori a karlendítés, tik, grimasz, 

pislogás. Ezek változó gyakoriságúak, feszültség, illetve stresszhelyzet esetében halmozottan 
megfigyelhetők. 

A sajátos nevelési igényű tanulók iskolai oktatásának irányelvei alapján a súlyos beszédzavar 

esetében a szóbeli kommunikáció kisebb vagy nagyobb részben nem tudja beteljesíteni funkcióját. Ez 

számos területen hatással van az iskolai tevékenységekre, például az önálló szóbeli 
megnyilvánulásokban a tanórán és a tanórán kívül, de érintik a társas kapcsolatok alakítását is. A 

magyar iskolarendszerre jellemző a verbális tanulási folyamatok túlsúlya. Ezekben a beszédzavarral 

küzdő tanuló jelentős hátránnyal indul, ezért folyamatosan él át kudarcot, frusztrációt. Beszédfélelem 
és szorongás alakul ki a beszédhelyzetekhez kapcsolódóan, ennek következtében gyakran kerüli a 

verbális megnyilvánulásokat. A beszédzavarhoz kapcsolódóan másodlagos pszichés tünetek is 

megjelenhetnek, ilyen például az agresszív viselkedés, bohóckodás. A beszédzavarral küzdő személy 
mondanivalóját a hallgató félnek sokszor nehéz megérteni. A beszédprodukció furcsának, a természetes 

beszédtől nagyon különbözőnek hat. Így a kommunikációs partnerek is kerülhetik a dadogó osztálytárs 

társaságát, mivel számukra is frusztráló élményt nyújthat, ha nem értik meg őt. Ennek további 

következményeként a beszédzavarral küzdő tanuló könnyen perifériára szorulhat, kapcsolatrendszere 
beszűkülhet. A negatív tapasztalatok alacsony önértékelést eredményezhetnek, ami elősegítheti, hogy 

ezek a tanulók a közösség perifériájára szoruljanak. Mindez a tanulmányi eredmények romlásához, a 

beszédzavarhoz társuló következményes tanulási zavarhoz vezethet. A beszédfolyamatossági zavarok 
közül legtöbbször a dadogás válik olyan súlyossá, hogy a tanuló külön többletsegítséget igényel (A 

sajátos nevelési igényű tanulók iskolai oktatásának irányelvei, 2020. 214-217. o.) 

Fontos megjegyezni, hogy az általános iskola első két évére alakul ki a dadogás 90%-a. 

Megjelenése az esetek 30%-ában összefüggést mutat az iskolakezdéssel. Az iskolai környezetben a 
gyermeknek sok új nehézséggel kell megküzdenie, szóban felel, felszólítják, azonnal és gyorsan kell 

válaszolnia a feltett kérdésre. A társai csúfolhatják beszéde miatt, ami fontos tényező lehet a dadogás 

felszínre kerülésében (Lajos, 2016).  
Még megközelítően pontos adatunk sincs arra vonatkozóan, hogy hány dadogó gyermek, felnőtt 

van Magyarországon. Azoknak a száma ismert, akik logopédiai ellátásban vesznek részt. Magas 
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azonban azok száma, akik egyáltalán nem kapnak segítséget. A gyakorlati tapasztalat azt mutatja, hogy 
kevés logopédus vállalja a dadogó gyermekek logopédiai ellátását. Ennek számtalan oka lehet, a kórkép 

összetettsége, a speciális logopédiai kompetencia gyengesége, az elhúzódó kombinált terápia 

szükségessége. A 2018-19-es tanévben a statisztikai adatok szerint 754 dadogó gyermeket regisztráltak 

a beszédfejlesztő szakemberek, ebből 466 óvodás, 261 általános iskolás, 20 középiskolás, 7 fő óvodába 
nem járó (Köznevelési statisztikai évkönyv, 2018/2019, 179. o. alapján).  

A kórkép sajátossága, hogy a tünetek nem állandóan jelentkeznek, bizonyos kommunikációs 

szituációkban a beszéd folyamatos. A kommunikációs környezet javíthat és ronthat a 
beszédteljesítményen. Ezért különösen fontos olyan iskolai környezet kialakítása, amely támogatja a 

dadogó személy sikeres kommunikációját.  

 

3. Kutatási háttér 

Arról, hogy milyen a dadogó gyermekek iskolai helyzete keveset tudunk, a témával kevés hazai kutatás 

foglalkozik. A külföldi, főként amerikai tanulmányok érdekes szempontból elemzik a témát. 

Limara és munkatársai (2021) a dadogó tanulók iskolai helyzetét vizsgálták sajátos 
nézőpontból, a dadogó személy megfogalmazott igényei felől. Vizsgálatukban 43 iskolás korú és 25 

dadogó kamasz vett részt. A vizsgálatban használt kérdőív olyan kérdéseket tartalmazott, mint „Mit 

tegyen az osztálytársad/tanárod/ családod a dadogás ellen?” Az eredmények azt mutatják, hogy a 
résztvevők 90,6% -a egynél több kérést is megfogalmazott. A válaszokat csoportokba rendezték és 

elemezték. A válaszadók leggyakrabban megfogalmazott igénye a „figyelmesen hallgat”, és a 

„természetes módon bánik velünk” kategóriába volt sorolható. A tanárok felé az „intézkedés”, 
„rendezés” kérése fogalmazódott meg. Az eredményeket összegezve elmondható, hogy a potenciális 

igények életkor szerint különbözőek lehetnek, míg az iskoláskorú dadogók azt kérik, hogy a körülöttük 

lévő emberek figyelmesen hallgassák meg őket, addig a dadogó serdülők fokozottabban igénylik, hogy 

természetes módon bánjanak velük, úgy, ahogyan a többi társukkal. A megfogalmazott igények közötti 
különbségek jól tükrözik az iskoláskorú gyermekek és a dadogó serdülők közötti pszichoszociális 

különbségeket. A szerzők hangsúlyozzák a dadogással kapcsolatos ismeretek bővítését célzó 

programok fontosságát. 
Zamprogno és munkatársai (2020) iskoláskorú 10-17 éves dadogó gyermekek iskolai 

bántalmazással kapcsolatos tapasztalatait kívánták megismerni. Az eredmények szerint a kutatásban 

résztvevő dadogó gyermekek majdnem fele számolt be gúnyolódásról, rágalmazásról, fizikai 

támadásról, melyek leggyakoribb színtere az osztályterem volt. Az erőszakra vonatkozóan a következő 
reakciókat fogalmazták meg: „beszélgetés a barátokkal, tanárokkal, igazgatóval és rokonokkal”, 

„szomorúság” és „iskolaváltási vágy”. 

Hugh-Jones és Smith (1999) tanulmányának célja a dadogó gyermekek körében elkövetett 
zaklatás természetének, gyakoriságának és okainak, valamint az áldozattá válás rövid és hosszú távú 

hatásainak feltárása volt. Leírják, hogy a felmérésben részt vevő 276 felnőtt dadogó személy 74%-a 

számolt be arról, hogy az iskolában töltött idő alatt bántalmazzák őket. A többség ennek a zaklatásnak 
azonnali negatív személyes hatásait jelezte, 46% pedig hosszú távú hatásokat fogalmaz meg. Az 

eredményeket tovább árnyalja az a tény, hogy a tanárok és a családok csaknem fele számolt be arról, 

hogy nem volt tudomásuk erről a helyzetről.  

Egy másik kutatásban Davis és munkatársai (2002) szociodinamikai státust vizsgálták iskolai 
osztályokban. A kutatásban 403 fő 8-14 év közötti tanuló, összesen 16 angliai osztály vett részt. Minden 

osztályban volt dadogó tanuló. Az interjú során a gyermekektől azt kérték, hogy nevezzék meg a csoport 

három tagját, akiket a legjobban kedvelnek, és azt a három gyermeket, akiket a legkevésbé. A 
következőben a gyermekek azt a feladatot kapták, hogy a csoportban három gyermeket azonosítsanak 

nyolc viselkedési kategóriába (félénk, önérvényesítő, együttműködő, zavaró, vezető, segítséget kérő, 

zaklató és zaklató áldozat). A társadalmi státuszt vizsgálva a következő 5 kategóriát állították fel: 
elutasított, elhanyagolt, vitatott, népszerű, átlagos. Az eredmények közül kiemeljük, hogy több mint 

kétszer annyi dadogó gyermek került az elutasított csoportba (43,75%), mint nem dadogó gyermek 

(18,86%). A dadogó gyermekek 6,25% -át találták népszerűnek, szemben a nem dadogó gyermekek 

25,84%-ával. A nem dadogó gyermekeket majdnem kétszer nagyobb valószínűséggel nevezték ki 
vezetőnek (12,92%), mint a dadogó gyermekeket (6,5%). Lényegesen több dadogó gyereket jelöltek a 

zaklató áldozat (37,5%) és segítség kérő (25%) csoportba, mint aki nem dadog (10,6% és 13,18%). Az 

adatok azt a tendenciát jelzik, hogy a dadogó gyerekekre társaik társadalmi szempontból negatív 
szempontból tekintenek, és nem tekinthetők az osztály népszerű tagjainak. A dadogó gyerekek 

túlsúlyban vannak a kiszolgáltatott viselkedési kategóriákban, akik segítséget kérnek és zaklató 

áldozatai, valamint alulreprezentáltak a vezető pozitívabb kategóriájában. A dadogó gyerekeket 
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kortársaik nem tekintették vezetőnek vagy önérvényesítőnek, aminek oka lehet, hogy kevés dadogó 
embert ismernek a médiából, sport területéről, aki példakép lehet a gyermekek számára, akikkel a 

dadogó gyerekek azonosulhatnak. Érdekes eredmény az, hogy a dadogó gyerekek inkább kerültek az 

együttműködő kategóriába, mint folyékonyan beszélő társaik, ami a dadogó gyerekek által elfogadott 

szándékos politikára utalhat. Ez magában foglalhatja a baráti kör együttműködésének fenntartását, 
olyan stratégiát, amely védelmet és a biztonságot biztosíthat számára. Egy ilyen hozzáállás kizár 

minden vezetői törekvést, és biztosítja, hogy a dadogó gyermek ne „emelkedjen ki a tömegből”. Ez a 

viselkedésminta azt jelzi, hogy a dadogó gyerekek nemcsak tudatában vannak diszfluenciájuknak, 
hanem tisztában vannak a folyékonyan beszélő társaik által kiváltott negatív reakciókkal is.  

A tanulmány eredményei további következtetésekkel járnak a szakemberek és a tanárok 

számára. A terápia tervezésében fontos tudni azt, hogy a dadogó gyermekeknél számolni lehet 
bántalmazás veszélyével, és elemeznünk kell a társadalmi környezetet, amiben a dadogó gyermek él.  

Ezek mellett hangsúlyos lehet a speciális szociális készségek fejlesztése a zaklatás 

megelőzésére, kezelésére. Továbbá ezek segíthetik a dadogó gyermekeket abban, hogy elkerüljék a 

társas interakcióból való kirekesztést. Nyilvánvaló, hogy többet kell tenni a tanárok és az iskolák 
támogatása érdekében, a szemléletformálásban, mivel a gyermekek gyakran vonakodnak a felnőttek 

bevonásától nehéz helyzetekben. A kortárs támogatási rendszer kialakítása is erősítheti ezt a folyamatot.  

 

4. Szemléletformálás 

Az érzékenyítés tudatos vagy tudattalan befolyásolás, nevelés, mely személyiség- és 

attitűdformáló hatásával erősíti az emberek közötti figyelmet, empátiát, a tipikustól való eltérés 
megértését, elfogadását. Napjainkban egyre nagyobb jelentősége van az érzékenyítésnek a 

közoktatásban.  

A Nemzeti alaptanterv fejlesztési területei, nevelési céljai között kiemelkedő helyen szerepel 

az erkölcsi nevelés.   
Az Etika/hit-és erkölcstan tantárgy 1-4. évfolyamának tanulási eredményei között szerepelnek a 

következők: 

- felismeri a hatékony kommunikációt segítő és akadályozó verbális és nonverbális elemeket és 
magatartásformákat, 

- törekszik az érzelmek konstruktív és együttérző kifejezésmódjainak alkalmazására, 

- felismeri az egyes cselekvésekre vonatkozó erkölcsi szabályokat, viselkedése szervezésénél 

figyelembe veszi ezeket, 
- Mások helyzetébe tudja képzelni magát, és megérti a másik személy érzéseit,  

- felismeri az őt ért bántalmazást, ismer néhány olyan segítő bizalmi személyt, akihez segítségül 

fordulhat (NAT, 73-74. o. alapján). 
Az etika/hit-és erkölcstan tantárgy jó terepe lehet a fogyatékos emberekkel kapcsolatos ismeretek 

bővítésének, az attitűdök formálásának.   

Hazánkban a dadogó tanulók kis része sajátos nevelési igényű, a legtöbben alapellátás 
keretében juthatnak terápiás segítséghez. A sajátos nevelési igényű tanulók iskolai oktatásának 

irányelvei alapján a súlyos beszédzavart mutató óvodások/tanulók kapnak lehetőséget SNI-ellátásra és 

ezzel jogosultakká válnak a többletszolgáltatásokra. Az Irányelv a súlyos beszédzavarral küzdő tanulók 

esetében megfogalmazza, hogy az érintett tanulók specifikus nevelésének-oktatásának alapja egyéni 
szükségleteik felismerése, megértése, ezek tanulási-tanítási folyamatokban való figyelembevétele. Az 

iskolaközösség (szülők, pedagógusok, kortársak) érzékenyítése előfeltétele a beszédfogyatékos tanulók 

integrációjának. A dokumentum kiemeli, hogy tartalmi szempontból főként a verbális kommunikáció 
sajátos helyzetét és a sikeres kommunikációs lehetőségeket fontos bemutatni. A gyermekek elsődleges 

beszéd-/nyelvi zavarainak tünetei, másodlagos tanulási/viselkedési zavaraik megfelelően adaptált és 

kommunikációs szempontból akadálymentesített, befogadó elfogadó légkörű nevelési, tanítási 
környezetben enyhülnek, nem specifikált rugalmatlan tanulási környezetben súlyosbodnak (A sajátos 

nevelési igényű tanulók iskolai oktatásának irányelvei, 221. o.). 

A megértő, elfogadó magatartás a dadogó gyermek, tanuló megfelelő kommunikációs 

stratégiájának kiépülését támogatva segíthet a társadalmi beilleszkedésben, az életminőség javításában. 
A szociális készségekkel kapcsolatos tréningek, programok segíthetik a dadogó gyermekeket abban, 

hogy elkerüljék a társas interakcióból való kirekesztést.  

A társadalmi érzékenyítéssel kapcsolatosan többféle program működik hazánkban is (pl. Adj 
Egy Ötöst! érzékenyítő program; Közös a napunk program), azonban kevés program foglalkozik a 

beszéd- és nyelvi zavarokkal küzdő személyekkel kapcsolatos társadalmi érzékenyítéssel (pl. Jankovics, 

2016). 
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5. Jógyakorlatok 

5.1. Dakota Tanári Kérdőív 

A dadogó személyekkel kapcsolatos ismeretek bővítésének, a szemléletformásának sokféle 

eszköze lehet, könyvek, filmek, videóbejegyzések, reklámok. A következőben kettő emelünk ki saját 
kutatásunkból. 

A dadogó tanulók specifikus nevelésének-oktatásának alapja egyéni szükségleteik felismerése, 

megértése, ezek tanulási-tanítási folyamatokban való figyelembevétele. A siker záloga, hogy ezek a 
pedagógus és a közösség együttes bevonásával valósuljanak meg. 

A differenciálás alapfeltétele a tanuló állapotának részletes megismerése, melyben a szakértői 

vélemény multidiszciplináris diagnózisa mellett a tanítók, szaktanárok pedagógiai megfigyeléseire is 
támaszkodunk. Ebben a folyamatban használható a Dakota Tanári Kérdőív (Szabó, 2021; McCarvel-

O’Connor és Crane, 2019). A kérdőív jó lehetőséget kínál a pedagógus-logopédus együttműködésére, 

az iskolai szemléletformálásra. A kérdőívet a dadogó gyermek tanítója vagy osztályfőnöke tölti ki. A 

kitöltő személy a kérdőíven összegzi a dadogó gyermekkel kapcsolatos megfigyeléseit. Ezek segítséget 
nyújthatnak a logopédus számára, hogy teljesebb képet kapjon a gyermekről a megfelelő diagnózis és 

fejlesztési lehetőségek megállapításához. Valamint jó alapot nyújthat a szakmai párbeszéd 

kialakításában. A kérdőív 19 kérdést tartalmaz.  
Főbb témakörei: a beszédfolyamatossági tünetek és másodlagos tünetek megjelenése, a gyermek 

szociális kapcsolatai, az elkerülési kísérletek, a „betegségtudat”, a pedagógus saját, ill. szülőkkel való 

együttműködésének tapasztalatai, valamint a beszédzavar hatása az iskolai teljesítményre.   
Példák a kérdőívből:  

Úgy veszi észre, hogy bizonyos szituációkban súlyosbodik a gyermek dadogása? Ha igen, kérem, fejtse 

ki, hogy mikor és hogyan! 

Ön szerint a dadogás miatt nehezebb megérteni a gyermek mondanivalóját?  
Úgy veszi észre, hogy a gyermek kevesebbet beszél az osztályban, azért mert dadog? 

Van tudomása arról, hogy a gyermek osztálytársai/csoporttársai/kortársai gúnyolnák vagy kinevetnék a 

gyermeket, azért mert dadog? 
Ön úgy veszi észre, hogy a gyermek megpróbálja elkerülni tanórákon azokat a tevékenységeket, 

amelyek során beszélni kell? 

 A kérdőívet tovább fejlesztjük és tervezzük közreadását a gyakorló logopédusok 

számára.  
 

5.2. Érzékenyítő programok 

A Szegedi Tudományegyetem JGYPK Gyógypedagógus-képző Intézetében 2014 óta készítünk 
hallgatóinkkal óvodás és kisiskolás korú gyermekek csoportjainak szemléletformáló programokat, 

melyek középpontjában a dadogó gyermekekkel kapcsolatos elfogadás erősítése, a sikeres 

kommunikációs formák megismertetése és gyakorlása áll. Néhány ezek közül:  
Szívós Marian (2014): „Elfogadás, mint egyéni táncmozdulat” A dadogó gyerekek iránti érzékenyítés 

növelése óvodáskorban (3 alkalom), Bozsó Emese (2018): A beszédfogyatékosság elfogadása 

kisgyermekkorban, társadalmi érzékenyítés meséken keresztül (4 alkalom), Gudmon Emese (2020): A 

mese lehetőségei a gyermekek társadalmi érzékenyítésében (1 alkalom, 90 perc) 

A foglalkozások Nyilasi Judit Wan-Wan és a kacagóvirágok című meséjére épülnek (Nyilasi, 

2010), ami kiválóan alkalmas a beszédzavarral küzdő személyekkel kapcsolatos szemléletformálásra. 
A mese főszereplője egy dadogó sárkány. A karakter részletesen kidolgozott, a gyermekek számára 

szerethető tulajdonságokkal. A meséből megismerhetjük mindennapi életét, tevékenységeit, erősségeit 

és gyengeségeit. A történet során Wan-Wan sárkány megtanulja kezelni a dadogását, hogy megszerezze 
legjobb barátja Leperke számára a gyógyító kacagóvirágot. Leperkét, a sárkány jóbarátját egyáltalán 

nem zavarja, hogy Wan-Wan dadog. Kettőjük kommunikációja, barátsága az együttérzés, elfogadás 

szép példája lehet a gyermekek számára. 
A tervezett foglalkozások többféle módszerrel és eszközzel dolgozzák fel a mesét. Ismereteket 

nyújtanak a dadogásról, a dadogó emberekről, a kommunikációs sajátosságokról és a segítségnyújtás 

lehetőségeiről. Gudmon 90 perces foglalkozásában dramatikus eszközöket használ fel a 

szemléletformálásban. A foglalkozás főbb részei a következők:  

 Bevezetés 

 Szervezési feladatok 

 Bemutatkozás  
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 Ráhangolódás 

 Fő rész 

o Mesehallgatás 

 Történet bemutatása felolvasással: 

 Wan-Wan a külvárosban él a Meggyfa utca 28-ban…  

 a két jó barát együtt táncolta körbe a szobát örömében, miközben kintről a kacagóvirágok 
vidáman csilingelő hangja hallatszott. 

o Spontán reakciók meghallgatása + a cselekmény rövid átbeszélése 

o Dramatizálás 

 Wan-Wan és Leperke című jelenet eljátszása 

 Wan-Wan és a könyvtáros néni című jelenet eljátszása 

 Mókus és Wan-Wan találkozása című jelenet eljátszása 

 Wan-Wan és a Holdkapu című jelenet eljátszása 

 Wan-Wan hazatérése, Leperke gyógyulása 

 Befejezés 
o Spontán reakciók meghallgatása, irányított kérdések feltevése, véleménycsere 

labdagurítással 

o Közös relaxáció  

o Terem visszarendezése 
o Érzések, reakciók meghallgatása 

o Értékelés 

o Kérdőív kitöltése  
o Elpakolás 

A foglalkozástervek egy kiadványban kívánjuk megjelentetni, ezzel segítve a pedagógusok, 

gyógypedagógusok munkáját.            
  

6. Összegzés 

A dadogás súlyos beszédzavar, a tünetek kialakulásában és fenntartásában, a másodlagos 

tünetek megjelenésében hangsúlyos szerepe van az óvodai, iskolai környezetnek, a közösségnek, 
amiben a dadogó gyermek él. A tanulmányunkban a téma új kutatási eredményeit ismertettük, valamint 

„elvihető” gyakorlatokat is bemutattunk. 
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